

时政动态

市政协开展“送技能 下基层”活动 崔江华参加

本报讯（记者马慧荣）4月10日，市政协组织部分市政协委员、农技专家、兽医师等相关人员，深入沁县开展“送技能下基层”活动。市政协副主席崔江华参加。

在沁县南里镇东林村，农技专家深入田间地头察看果树、肉鸡生长情况，面对面讲授病虫害防治、土壤改良、疫病防控等实用技术，并围绕果树种植修剪、农业机械化应用等与村民交流。

崔江华指出，市政协以界别委员服务组形式开展委员履职“服务为民”工作，是积极践行“人民政协为人民”理念的具体实践，也是政协委员发挥自身才能优势、协助党委政府增进人民福祉的有效途径。要充分发挥自身优势，常态化开展“服务为民”工作，深入农村、深入基层，倾听群众心声，为他们提供更加精准、实用的技术指导和服务，以实际行动支持农业产业发展。要聚焦农业农村发展关键领域，不断拓展委员履职的广度深度，用心用情为民办实事、解难题，为全市农业高质量发展贡献政协智慧和力量。

全市开发区高质量发展 能力提升培训班举办

本报讯（记者丁宇红）为切实发挥好开发区高质量发展龙头作用，提升开发区干部队伍能力素质，4月9日至11日，市商务局在市委党校举办全市开发区高质量发展能力提升培训班。

培训班上，来自市直单位和专业机构的专家，围绕科技创新平台认定、高新技术企业培育、项目用地预审和招商引资能力提升、破题制度性交易成本、开发区赋权等内容进行了授课，并对《开发区2025年高质量发展行动方案》作了重点解读。

近年来，市商务局持续推动开发区改革发展，坚定不移抓好招商引资和项目建设，各开发区充分发挥“主战场、主阵地、主引擎”作用，持续掀起项目建设热潮。学员们纷纷表示，将加快适应开发区工作的新形势、新要求，全力提升招商引资、项目建设、规划运营等方面业务能力和专业化水平，勇于创新、精于业务、善于管理，以能力素质的全面增强助推开发区发展能级、发展速度、发展质效、发展后劲整体提升。

上党区人民检察院持续 做实做优司法救助

本报讯（记者王涵 通讯员张阳萍）今年以来，上党区人民检察院立足检察机关国家司法救助职能，充分发挥国家司法救助救急解困、修复社会关系、化解矛盾纠纷的重要作用，大力推动司法救助融入社会救助格局，持续做实做优国家司法救助工作。

聚焦检察职能，强化能动履职。上党区人民检察院“一体化”谋划推进司法救助工作，着力发挥控申条线办理司法救助案件的“专责优势”和检察办案人员发现移送司法救助线索的“一线优势”，及时将救助线索移送到控申条线。同时，加大司法救助宣传力度，增强人民群众法律意识。

聚焦重点人群，强化综合帮扶。通过“司法救助+心理疏导”“司法救助+多元帮扶”“司法救助+矛盾化解”等方式，护航未成年人成长，维护困难妇女权益，践行时代“枫桥经验”，形成“一次救助、长期关怀”的社会救助效果。

聚焦各方协作，延伸司法救助。通过建立线索移送机制，畅通信息共享，形成“案管条线提醒、办案部门筛查、控申条线主办”工作格局。持续加强与妇联、民政等部门的沟通联系，深入推进检察机关牵头、多家行政单位协同的“1+N”救助，做实司法救助与社会救助线索移送、多元化长效帮扶等工作。

绷紧安全之弦 抓实防范之策 压紧压实责任 守牢守好底线

春意盎然的四月，长子县慈林镇南张河村村民老张坐在自家院里，望着屋顶闪闪发亮的光伏板，满脸笑容：“以前晒粮食，现在‘晒’收入！”他的账本记录着：年初与山西和铭公司签订合同时，拿到1.08万元初装费，往后25年，每年还能收取2100元屋顶租金。如今，这个仅有58户的小村庄，户户屋顶都化作了“阳光存折”，光伏“集中汇流”新模式正为乡村振兴注入新动能。

屋顶变成农民增收的“钱袋子”，这源自国网长治供电公司创新的分布式光伏“集中汇流、升压并网”模式。该模式通过企业投资建设低压汇流网、升压变等设施，将分散的屋顶光伏电力汇流升压至10

□本报记者 牛琪

四月的太行山春意盎然。沿长平高速一路前行，至虹霓出口驶离高速，顿时，山风裹挟着泥土和草木的清香扑面而来，一片清澈水域随即映入眼帘，平顺县虹梯关乡虹霓村到了！

步入村庄曲直的小巷，石街、石墙、石屋、石瓦，仿佛进入一个石头的世界。这些建筑全部就地取材，用石板做屋顶，取石头垒墙壁，成为虹霓村的一道独特风景。

关于虹霓村的起源，最早可追溯至五代时期。据村中的明惠大师塔背面碑刻《潞州紫峰山海会院明惠大师铭记》载，该塔落成于五代后唐长兴三年（公元932年）。由此推断，五代之时，即1100多年前，虹霓村就初具规模，是一个真正意义上的千年古村。

走进这里，犹如走进古老的历史文化长廊，国家级文物保护单位明

惠大师塔、清代关帝庙、虹梯古关等十多处景观分布其间。

虹霓村位于虹霓河山边的崖畔之上，背山面水。沿着村庄东侧望去，奔涌的瀑布从悬崖的折断处倾泻而下。夏季虹霓河水大涨之时便在悬崖处激流垂下，形成落差80余米的瀑布景观。水雾升腾，遇阳光而呈彩虹之态，虹霓村由此得名。加之独特的地理位置，该村又被称为“悬崖上的古村落”。在这里，山水相依、峭壁绝崖与古老的建筑、淳朴的风土人情相互映衬，构成一幅美丽的画卷。

虹霓村是第二批中国传统村落和第七批国家级中国历史文化名村。守着得天独厚的自然和人文历史资源禀赋，如何让虹霓村的好风景变成好“钱景”，成为摆在虹霓人眼前的现实课题。

近年来，该村立足资源禀赋和区位优势，不断完善旅游配套设施，整合配套餐饮、民宿、娱乐、户外运动等，形成了集吃、住、玩、游、养于一体的全新“虹霓”名片。

虹霓河畔，微风习习、碧波粼粼，许多游客慕名而来。

“没想到风景这么美，青山绿水与传统民居融为一体，给人一种心旷神怡的感觉，非常适合放松身心，这一趟来得值。”来自石家庄市的游客刘先生说。

自然景观、休闲度假、农旅采摘、旅游康养……完善的配套设施和独特的体验项目，让越来越多的游客喜欢上了这里。近几年，虹霓村依托现有资源，充分发挥毗邻通天峡景区的辐射效应，通过入股的方式，与公司合作进行专业管理、集约运营。乡村两级积极落实相关政策，为“新农人”提供贴息贷款等金融支持，推进景观、通信等软硬件设施建设，丰富旅游要素。依托古色、绿色资源优势，加快村庄人居环境整治提升，开展清河塘、清沟渠、清道路、清墙体等大扫除活动，村容村貌焕然一新。

荒废的停车场变成轻奢露营基地，闲置房屋变身具有虹霓特色的土菜馆，老旧石头院和石头民宅成为太行人家特色民宿群……经过一系列盘活改造，虹霓村成了“网红村”，昔日古村落焕发新生机。

道路宽敞了，设施完善了，日子红火了，游客更多了……2024年，乘着乡村旅游的东风，虹霓村收获了旅游带来的红利，据统计，该村全年接待游客30余万人次，旅游收入实现600余万元。

“我们将依托独特的峡谷地貌和古村落资源，完善旅游基础设施，在峡谷南北两岸加建玻璃栈道、步道等，进一步提升游客的参与性和体验感。同时，加快推进露营、徒步、骑行等休闲消费与餐饮、住宿、零售等基础服务有机融合，拓展乡村旅游产业链，让虹霓村如诗如画的桃源风光和积淀已久的历史文化逐步‘走出去’。”谈起未来的规划，村委会主任耿俊广信心满满。

新闻时评

科技赋能春耕备耕

静好

智能化农机往来穿梭，无人植保机喷洒农药，滴灌系统精准施肥灌溉……田间地头满满科技范儿。科技赋能织就智慧春景，为春耕备耕注入澎湃动力，让农业生产更高效、更智能。

科技赋能，让种子产生蝶变。“仓廪实，天下安。”种子作为农业“芯片”，其质量和品种直接决定了粮食的产量和品质。从传统的选种育种到如今的分子标记辅助育种，科技的进步让种业发展一日千里。那些具备更强抗病性、更高产量潜力、更优品质特性的新品种，在田间地头播撒丰收的希望，为粮食安全筑牢第一道防线。

科技赋能，让春管智慧升级。曾经“面朝黄土背朝天”的劳作场景正逐渐被现代化的智能设备所取代。农业物联网的智能传感器如同敏锐的“触角”，实时感知土壤的湿度、温度、养分含量，以及农作物的生长状态。无人机植保机化作灵动的“飞鸟”，高效完成施肥、喷药、巡查病虫害等任务。智能

化农机按照预设程序精准作业，让春耕生产有“智”，更有“质”。借助大数据和人工智能技术，农民朋友可以根据实时数据制定科学的田间管理方案，实现精准灌溉、精准施肥，让每一滴水、每一粒肥都发挥最大功效。

科技赋能，让农业服务更贴心。如今，农民朋友只需轻点手机，就能获取最新的农业气象信息、市场价格动态、种植技术指导等。线上培训课程、专家远程会诊，让农民朋友足不出户就能解决生产中的难题。农业科技企业与科研机构紧密合作，将最新的科研成果快速转化为实际生产力，为春耕备耕提供全方位技术支撑。

科技赋能，让春管智慧升级。曾经“面朝黄土背朝天”的劳作场景正逐渐被现代化的智能设备所取代。农业物联网的智能传感器如同敏锐的“触角”，实时感知土壤的湿度、温度、养分含量，以及农作物的生长状态。无人机植保机化作灵动的“飞鸟”，高效完成施肥、喷药、巡查病虫害等任务。智能

农业稳产增产，科技是关键。让我们紧紧抓住农业科技这个关键，让新技术、新模式、新方法在春耕备耕中大显身手，充分调动农民朋友种粮积极性，在希望的田野上播下科技的种子，收获丰收的喜悦。

补贴实行打实

消费热情高

说：“之前店里手机销售每月在50至60台，现在翻了一番。消费者纷纷抓住‘国补’机会选购新机。”

此外，装修、建材、智能家居等六大家装品类也被纳入补贴范围。全友家居有关负责人说：“今年家居行业的补贴非常优惠，一个人最多能补5次，封顶在1.8万元。”

截至目前，潞城区已有16家企业产生交易，订单达1273笔，实现销售额363.2万元，使用政府资金72.9万元。其中家电、电动自行车、3C产品企业销售成绩斐然。

“两新”政策如同一股春风，吹进潞城的大街小巷，不仅让消费者得到了实实在在的优惠，也为经济发展增添了新动能。·孙娇艳 焦亚森·



4月10日，在位于长治高新区的山西华耀亿嘉集成电路有限公司无尘生产车间，工人们正在紧张生产。该公司主要从事芯片封装、测试、生产、研发等业务。近年来，公司积极抢占人工智能新赛道，培育开放、创新、活跃的产业生态，扎实推动高质量发展。

本报记者 董雷 摄

（上接第一版）

专业赋能，制定乡村振兴“1+N”服务方案，培育地方特色农业保险新质生产力。

一方面，围绕2025年十大类农业生产主导品种，深入挖掘长治土特产特色，融合有机旱作农业、高标准农田建设，构建多层次、立体化的风险保障体系，全力保障粮食及重要农产品产业稳健发展；另一方面，结合全省乡村振兴工作重点，该公司在沁源、沁县、潞城等县区全面落地“防贫保”、民生救助责任保险，为22.4万人提供51.71亿元的风险保障。

为应对极端天气带来的风险隐

患，该公司在与气象部门开展“气象+保险”合作基础上，落实“止灾于日常”的风险管理理念，深度融合太极“e农险”数字运营端口，搭建“风险减量服务智能化平台”，为农户提供事故预防服务，构建“保、防、减、救、赔”一体化风险减量服务新模式。

“针对长治畜牧养殖业中小型经营主体较多现状，公司采取与国际食品产业链龙头企业进行战略合作的方式，将公司首创的‘智慧养殖+综合金融’新模式引入长治，落实‘联农带农’利益联结机制，为中小型企业提供‘养殖户+养殖企业+银行+保险+科技’的先进生产产业

链闭环服务，真正有效地解决中小养殖户贷款难题。”李建红说，今年将继续深入挖掘乡村发展需求，为长治地区量身打造“1+N”保险服务整体解决方案，助力长治产业集群转型发展。

当前，长治正处于推动高质量发展的关键期，投资潜力大，战略机遇多，发展空间广阔。李建红表示，公司全力写好金融“五篇大文章”，积极探索创新“双碳+乡村振兴”发展模式，全面引入“1421”创新实践体系，重点保障经济林和林下经济发展，全力推动长治经济发展绿色转型。

学习运用“千万工程”经验 推进乡村全面振兴

“阳光存折”让村民尽享“绿色收益”

——长子县光伏“集中汇流”新模式促农增收

千伏后集中并网，破解了传统分布式光伏“散、小、弱”的难题。

光伏产业以绿色环保、可再生的独特优势成为乡村振兴的重要抓手。在政策与市场的双重驱动下，山西和铭创新科技有限公司、山西众磊工程建筑公司等企业以租赁农户屋顶的形式参与建设——村民只需提供闲置屋顶资源，便可定期获得租金收益。

这一“阳光共享”模式迅速落地：今年年初，山西和铭公司在南张河村完成一期17户屋顶改造，另有41户安装紧锣密鼓推进，预计年发电量突破150万度；山西众磊公司在石家庄同步启动一期15户改造工程，4月上旬并网投运。

这场光伏产业变革中，村民成为最大受益者。在南张河村，光伏项目投运后，

58户村民每户不仅一次性获得1.08万元初装费，每年还能拿到2100元屋顶租赁费。“租金定期打到卡里，就像‘阳光存折’，一样稳当！”村委会主任王卫星指着屋顶光伏板说道。石家庄村的王大嫂感受更为真切：“我家屋顶租金够买全年米面油，这好事多亏供电公司牵线搭桥。”

企业的账本同样彰显长远眼光。尽管需额外投入建设汇流站、升压变等设施，但山西和铭公司项目经理魏军认为物超所值：“企业通过集中汇流、升压并网技术，南张河村整个光伏装机容量从传统分布式光伏模式的160千瓦跃升至320千瓦，预估装机容量达1200千瓦，每年可为企业创收55万余元。”而南张河村模式的成功，得益于政企协同创新：政府提供政策支持，企业负责投资运维，电网企业保障高

效并网，三方合力共同破解分布式光伏“散、小、弱”难题。

政策东风更为村民的“阳光财富”保驾护航。2025年国家能源局下发《分布式光伏发电开发建设管理办法》，明确提出“鼓励非自然人用户用分布式光伏以集中汇流方式接入电网”，为推广分布式光伏“集中汇流”并网模式提供了有力政策支撑。

站在南张河村村口远眺，连片的光伏屋顶宛如蓝色海洋，逆变器的嗡嗡声与村民的笑声交织成曲。未来，一张绿色电网将在全市铺开，通过规模化推广光伏集约化并网技术，为新能源产业升级与乡村振兴插上绿色翅膀，持续释放生态与经济双重红利。在这里，每一缕阳光都在书写乡村振兴的崭新篇章。

在数码产品领域，“数码国补”政策同样成效显著。新时代商贸有限公司有关负责人

说：“之前店里手机销售每月在50至60台，现在翻了一番。消费者纷纷抓住‘国补’机会选购新机。”

新闻特写

4月10日，“美丽广场·你我同行”摄影比赛优秀作品展在市八一广场开展，吸引众多市民前来观展。本报记者牛红岩摄